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Capitolul 3 
Educaţie pentru democraţie şi drepturile omului 

1. Cele trei dimensiuni ale ECD/EDO 
Educaţia pentru cetăţenie democratică şi educaţia pentru drepturile omului (ECD/EDO) se 
concentrează pe ceea ce elevii ar trebui să fie capabili să facă mai degrabă decât pe ceea ce profesorii 
ar trebui să îi înveţe. Cele trei principii de bază care stau la baza acestei abordări centrate pe elev şi pe 

rezultat poate fi cel mai bine ilustrată printr-un exemplu. 

– Libertatea de opinie şi exprimare este o condiţie de bază a participării democratice şi este un drept 

civil şi politic fundamental. În cadrul ECD/EDO, elevii cunosc, înţeleg şi apreciază dreptul la 
opinie şi exprimare liberă şi cunosc modul în care este protejat de constituţia lor naţională. 
Aceasta este dimensiunea cognitivă a învăţării (cunoştinţe, concepte şi înţelegere). 

– Elevii învaţă cum să folosească acest drept fundamental al omului. Mai exact, deoarece utilizarea 
activă a acestui drept este esenţială pentru participarea într-o comunitate democratică, elevii sunt 
încurajaţi să reflecteze asupra punctului lor de vedere şi să fie capabili să exprime acest lucru 
printr-o varietate de moduri, inclusiv prin abilitatea de a formula public un argument 

(dimensiunea bazată pe abilităţi a învăţării). 

– Pentru a-şi exercita libertatea de exprimare, elevii au nevoie de curaj pentru a-şi exprima punctele 

de vedere chiar şi atunci când se află în situaţii în care se confruntă cu o majoritate care li se 
opune. Ei ascultă opiniile celorlalţi într-un spirit de toleranţă şi respect personal. Învăţând să 
limităm dezacordul şi controversa cu privire la probleme şi să nu personalizăm diferenţele de 
opinie, conflictele pot fi rezolvate prin metode non-violente (dimensiunea bazată pe atitudini şi 

valori a înţelegerii). 

Ceea ce arată acest exemplu poate fi generalizat, nu doar cu privire la ceea ce elevii ar fi capabili să 
facă în exercitarea oricărui alt drept al omului, dar şi cu privire la învăţare şi educaţie în general. 
Pentru a fi relevantă şi pentru a se adăuga la competenţele unei persoane, învăţarea trebuie să se 
desfăşoare în aceste trei dimensiuni care se sprijină reciproc – cunoştinţe, concepte şi înţelegere; 
abilităţi; atitudini şi valori. Timp de mai multe decenii, educatorii şi profesorii au agreat acest concept 

al învăţării. 

Dacă acesta este modul în care elevii învaţă, ce trebuie profesorii de ECD/EDO să facă pentru a oferi 
oportunităţi adecvate de învăţare? Pe scurt, răspunsul este după cum urmează.  

În cadrul ECD/EDO, obiectivul este acela de a sprijini elevii să devină tineri cetăţeni care: 
– cunosc drepturile omului şi au înţeles condiţiile de care depind (învăţarea „despre” democraţie şi 

drepturile omului; 

– au experienţa şcolii ca pe o micro-societate care respectă libertăţile şi egalitatea elevilor săi şi au 

fost pregătiţi pentru exercitarea drepturilor lor şi pentru respectarea drepturilor celorlalţi 
(învăţarea „prin” democraţie şi drepturile omului); 

– sunt astfel capabili şi încrezători să îşi exercite drepturile, cu un simţ de responsabilitate matur 
faţă de ceilalţi şi faţă de comunitatea lor (învăţarea „pentru” democraţie şi drepturile omului). 

1.1 Dimensiunea cognitivă a ECD/EDO: învăţarea „despre” democraţie şi 
drepturile omului 

În învăţământul secundar, ECD/EDO presupune ca elevii să studieze documente cheie, precum DUDO 

şi Convenţia. Pentru a rezuma exemplul de mai sus, ei trebuie să ştie că fiecare persoană se bucură de 
dreptul de gândire şi de exprimare liberă şi de accesul gratuit la informaţii prin intermediul mediilor 
necenzurate, cu excepţii posibile doar în mod întemeiat şi în circumstanţe limitate (Articolul 10 din 
Convenţie). Constituţia statului şi mediul legal ar trebui să reflecte şi să protejeze aceste standarde ale 
drepturilor ale omului şi să poată fi studiate de către elevi din această perspectivă. Făcând acest lucru, 
elevii pot înţelege cât de important şi chiar indispensabil este acest drept pentru ca democraţia să 
trăiască. 
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De asemenea, este necesar ca elevii să înţeleagă Articolul 14 al Convenţiei care abordează principiul 
esenţial al egalităţii şi al non-discriminării: femei şi bărbaţi, bogaţi şi săraci, tineri şi bătrâni, autohtoni 

şi imigranţi – toţi deţinem în mod egal aceste drepturi. Bucuria exercitării acestor drepturi este un 

proces care evoluează şi este una dintre priorităţile sistemelor democratice de guvernare bazate pe 

drepturile omului. 

În cele din urmă, elevii trebuie să înţeleagă de ce libertăţile au nevoie de un cadru de legi şi de ce 

poartă responsabilităţi (DUDO, Articolul 29). Libertatea de exprimare permite cetăţenilor să-şi 

promoveze interesele într-o societate pluralistă şi, într-un astfel de cadru competitiv, vor exista 

câştigători şi învinşi. Constituţia, regulile şi legile trebuie să asigure un cadru care limitează libertăţile 
celor puternici şi le protejează pe cele ale celor slabi – fără a legaliza diferenţe. Cu toate acestea, 
regulile nu pot aborda fiecare problemă, astfel că membrii unei comunităţi trebuie să aibă o atitudine 
de responsabilitate unul faţă de celălalt. 

Drepturile omului constituie un cadru legal, dar şi unul normativ. Acest lucru presupune ca elevii să 
recunoască în ce măsură principiile privind drepturile omului sunt realizate în cadrul comunităţii lor 
şcolare, precum şi în societate, în ansamblu. 

 

 
Convenţia Europeană a Drepturilor Omului (4.11.1950) 

Articolul 10 
Libertatea de exprimare  
(1) Orice persoană are dreptul la libertate de exprimare. Acest drept include libertatea de opinie şi 

libertatea de a primi sau a comunica informaţii ori idei fără amestecul autorităţilor publice şi fără a ţine 
seama de frontiere. Prezentul articol nu împiedică Statele să supună societăţile de radiodifuziune, 

cinematografie sau televiziune unui regim de autorizare. 

(2) Exercitarea acestor libertăţi ce comportă îndatoriri şi responsabilităţi poate fi supusă unor 
formalităţi, condiţii, restrângeri sau sancţiuni prevăzute de lege care, într-o societate democratică, 
constituie măsuri necesare pentru securitatea naţională, integritatea teritorială sau siguranţa publică, 
apărarea ordinii şi prevenirea infracţiunilor, protecţia sănătăţii, a moralei, a reputaţiei sau a drepturilor 
altora, pentru a împiedica divulgarea informaţiilor confidenţiale sau pentru a garanta autoritatea şi 

imparţialitatea puterii judecătoreşti. 

Articolul 14 
Interzicerea discriminării 
Exercitarea drepturilor şi libertăţilor recunoscute de prezenta Convenţie trebuie să fie asigurată fără 
nicio deosebire bazată, în special, pe sex, rasă, culoare, limbă, religie, opinii politice sau orice alte 
opinii, origine naţională sau socială, apartenenţă la o minoritate naţională, avere, naştere sau orice altă 
situaţie. 
Declaraţia Universală a Drepturilor Omului (10.12.1948) 
Articolul 29 
1. Orice persoană are îndatoriri faţă de colectivitate, deoarece numai în cadrul acesteia este posibilă 
dezvoltarea liberă şi deplină a personalităţii sale.  

2. În exercitarea drepturilor şi libertăţilor sale, fiecare om nu este supus decât numai îngrădirilor 
stabilite prin lege, exclusiv în scopul de a asigura cuvenita recunoaştere şi respectare a drepturilor şi 

libertăţilor altora şi ca să fie satisfăcute justele cerinţe ale moralei, ordinii publice şi bunăstării 
generale într-o societate democratică.  

Pe scurt, aceste trei articole subliniază tensiunea dintre libertăţile individuale şi nevoia de a echilibra 

drepturile individului printr-un cadru care deopotrivă limitează şi protejează aceste libertăţi. 

Elevii care pot explica acest lucru au învăţat multe „despre” democraţie şi drepturile omului; aceasta 

este dimensiunea cognitivă a ECD/EDO. 
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1.2 Dimensiunea participativă a ECD/EDO: învăţare „pentru” democraţie 
şi drepturile omului 

Pentru a putea lua parte la o societate democratică, elevii ar trebui să înveţe cum să-şi exercite 

drepturile şi libertăţile – de exemplu, dreptul de acces liber la informaţii şi dreptul de gândire, opinie şi 

exprimare liberă. Ar trebui, de asemenea, să aibă o experienţă activă în interacţionarea cu ceilalţi – 

precum promovarea intereselor lor, negocierea compromisului sau agrearea modului de a defini 

„bunăstarea generală” (DUDO, Articolul 29). Ei ar trebui să poată să acţioneze într-un cadru de reguli 

şi să accepte limitele care li se pot impune. Ar trebui să aibă dezvoltată o atitudine de responsabilitate 

pentru bunăstarea celorlalţi şi pentru comunitate, în ansamblul ei.  

Pe scurt, elevii nu trebuie doar să înţeleagă implicaţiile şi legăturile dintre cele trei articole referitoare 

la drepturile omului, de mai sus, ci şi să aprecieze valorile fundamentale ale acestora şi să acţioneze în 
consecinţă. Procedând astfel, prin intermediul proceselor democratice de luare a deciziilor care nu au 
ca rezultat violarea drepturilor omului, elevii trebuie să poată să îşi echilibreze interesele cu cele ale 

celorlalţi şi ale comunităţii în ansamblul ei. 

Elevii care au fost pregătiţi în acest mod au învăţat cum să participe într-o democraţie. Aceasta este 
dimensiunea bazată pe acţiune a ECD/EDO – învăţarea „pentru” democraţie şi drepturile omului, 

adică cu scopul de a promova şi proteja democraţia, principiul statului de drept şi drepturile omului.  

1.3 Dimensiunea culturală a ECD/EDO: învăţarea „prin” democraţie şi 
drepturile omului  

Cunoştinţele şi abilităţile permit unei persoane să participe într-o democraţie în termeni tehnici, dar nu 
transformă acea persoană într-un democrat. În mâinile rasiştilor, de exemplu, această expertiză ar 
putea fi folosită în mod abuziv ca o armă pentru a ataca o comunitate democratică bazată pe drepturile 
omului. Într-un sens foarte literal, cunoştinţele şi abilităţile care nu sunt susţinute de valorile 

drepturilor omului sunt lipsite de valoare pentru democraţie. 

ECD/EDO include astfel o dimensiune culturală. Cultura predării şi a învăţării trebuie să poarte 
mesajul ECD/EDO. 

Cât timp elevii dobândesc cunoştinţe prin instruire (ascultând o prezentare, citind) şi competenţe prin 
exersare (demonstraţie, practică şi coaching), ei dezvoltă valori şi atitudini prin experienţă. 

De exemplu, tinerii îşi construiesc stima de sine prin încurajare din partea părinţilor şi a profesorilor. 

Doar elevii care au trăit şi s-au bucurat de un tratament respectuos din partea profesorilor se pot 

comporta întocmai faţă de semenii lor. Valorile drepturilor omului sunt dobândite printr-un proces de 

socializare în şcoală – predare „prin” sau în spiritul democraţiei şi al drepturilor omului. 

Valorile drepturilor omului au fost definite de Organizaţia Naţiunilor Unite, de Consiliul Europei şi de 

alte organizaţii şi includ principiile egalităţii şi ale non-discriminării; participare şi incluziune; 

asumarea responsabilităţii. 

În timp ce predarea „despre” democraţie şi drepturile omului poate fi atribuită unor discipline speciale 

(precum studiile sociale, istoria, educaţia civică), dimensiunea culturală a ECD/EDO, predarea „prin” 
democraţie şi drepturile omului, este o provocare pentru întreaga şcoală – drepturile omului şi 

democraţia formează ghidul pedagogic al comunităţii şcolare şi lentila prin care toate elementele 

guvernanţei şcolare sunt judecate. 
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2. EDO şi legătura cu ECD13
 

Educaţia pentru cetăţenie democratică şi educaţia pentru drepturile omului sunt strâns inter-

corelate şi se sprijină reciproc. Acestea diferă mai degrabă din punct de vedere al focus-ului şi al 
ariei de cuprindere, decât din punct de vedere al scopurilor şi practicilor. Educaţia pentru 
cetăţenie democratică se concentrează în primul rând asupra drepturilor, responsabilităţilor şi 
participării active, în relaţie cu dimensiunea civică, politică, socială, economică, juridică şi 

culturală a societăţii, în timp ce educaţia pentru drepturile omului are în vedere spectrul mai larg 
al drepturilor şi libertăţilor fundamentale în fiecare aspect al vieţii oamenilor. 

Carta Consiliului Europei privind educaţia pentru cetăţenie democratică şi educaţia pentru 
drepturile omului, adoptată în cadrul Recomandării CM/Rec(2010)7 a Comitetului de Miniştri 
11 mai 2010. 

Următoarea secţiune prezintă, mai în detaliu, legătura dintre EDO şi ECD. 

Cu decenii în urmă, Organizaţia Naţiunilor Unite şi agenţiile sale specializate au recunoscut oficial dreptul la 
educaţia pentru drepturile omului, adică dreptul cetăţenilor de a fi informaţi despre drepturile şi libertăţile 
stipulate în tratatele privind drepturile omului ratificate de ţările lor. Guvernele sunt responsabile de 
implementarea acestor standarde ale drepturilor omului prin legi, politici şi practici. Acestea oferă informaţii 
despre progresul lor prin elaborarea de rapoarte periodice către organisme de monitorizare a tratatelor. 

Organizaţiile de monitorizare, precum grupurile privind drepturile omului, ajută la monitorizarea progresului. 

Este de la sine înţeles, cetăţenii ar trebui să cunoască şi să aprecieze drepturile omului şi să le respecte pe 
cele ale celorlalţi. Trebuie să înţelegem responsabilităţile legale ale guvernelor noastre de a ne respecta 
drepturile. Ar trebui să apreciem responsabilităţile etice ale cetăţenilor de a preţui şi susţine drepturile 
omului în viaţa de fiecare zi. Cunoaşterea şi dispoziţia de a cunoaşte şi de a susţine în mod responsabil 
dreptul cuiva şi pe cele ale celorlalţi încep devreme în viaţă: în familii, în şcoală şi în comunitatea noastră. 

Agenţiile ONU, cum ar fi Oficiul Înaltului Comisar pentru Drepturile Omului, UNESCO şi UNICEF, 

împreună cu organizaţii inter-guvernamentale, precum Consiliul Europei şi agenţiile naţionale privind 

drepturile omului, fac referire la EDO propunând în mod special ca tratarea temelor privind drepturile 
omului să fie prezentă în educaţie.  

Educaţia pentru drepturile omului are dimensiuni normative şi juridice. Dimensiunea juridică include 

împărtăşirea conţinutului despre standardele internaţionale ale drepturilor omului aşa cum sunt 

reprezentate în tratatele şi acordurile la care ţările noastre au aderat. Aceste standarde cuprind drepturile 

civile şi politice, precum şi drepturile sociale, economice şi culturale. În ultimii ani, drepturile privind 
mediul şi drepturile colective au fost adăugate la acest cadru aflat în curs de evoluţie. Această abordare 

orientată spre lege recunoaşte importanţa monitorizării şi a responsabilizării în asigurarea că guvernele 
susţin litera şi spiritul obligaţiilor privind drepturile omului. 

În acelaşi timp, EDO este un proiect normativ şi cultural. Este un sistem de valori care ajută pe oricine să 
reflecteze asupra măsurii în care experienţele zilnice respectă normele şi valorile privind drepturile omului. 

Infuzia unei abordări bazate pe drepturile omului în şcoală este abordată mai târziu în acest volum. 

În ceea ce priveşte învăţarea în clasă, metodele interactive şi centrate pe elev sunt promovate pe larg în 
cadrul EDO, aşa cum sunt promovate şi în cadrul ECD. Următoarele tipuri de pedagogie sunt 
reprezentative pentru cele promovate în cadrul EDO: 
– experienţială şi centrată pe activitate: implică solicitarea cunoştinţelor anterioare ale elevilor şi 

propune activităţi care îi fac să profite de experienţele şi de cunoştinţele lor; 
– bazată pe punerea de probleme: o provocare pentru cunoştinţele anterioare ale elevilor; 

– participativă: încurajează eforturile colective în clarificarea conceptelor, analizarea temelor şi 
desfăşurarea activităţilor; 

– dialectică: îi solicită pe elevi să compare cunoştinţele lor cu cele din alte surse; 

– analitică: cere elevilor să se gândească de ce există lucrurile şi cum au ajuns să devină aşa; 

– orientată spre reconciliere: promovează drepturile omului în relaţiile intrapersonale şi interpersonale; 
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– orientată spre gândirea strategică: îndrumă elevii să-şi stabilească propriile obiective şi să se 
gândească la moduri strategice de a le îndeplini; şi 

– orientată spre obiectiv şi acţiune: permite elevilor să planifice şi să organizeze acţiuni în legătură cu 
obiectivele lor.

14
 

În curriculumul multor ţări, educaţia pentru drepturile omului se intersectează cu educaţia pentru 
cetăţenie democratică sau globală, luând conceptele esenţiale ale educaţiei pentru cetăţenie şi 

aplicându-le în mod mai general şi mai critic. Cunoştinţele despre conceptele şi faptele esenţiale, 

aspectele atitudinii civice şi ale abilităţilor civice sunt aplicate zonelor de responsabilitate socială 
globală, dreptate şi acţiune socială. 

În plus, educaţia pentru drepturile omului încurajează în mod clar responsabilitatea şi acţiunea socială 
în rândul elevilor. Totuşi, EDO trece dincolo de promovarea participării ca element al democraţiei 
reprezentative, prin acţiuni care vizează un registru de drepturi. Acţiunea poate fi apreciată în mod 
intrinsec ca o exersare a propriilor drepturi. Asemenea acţiuni pot fi, de asemenea, instrumente, ca 

mijloace de a combate oprimarea şi nedreptatea. 

Cadrul normativ general al EDO şi spectrul larg de potenţiali elevi au dus la o mare variaţie a 
modurilor în care EDO a fost implementată. Deşi EDO este definită de cadrul universal al standardelor 

internaţionale (şi uneori regionale), subiectele specifice şi aplicările lor depind de contextele locale şi 

naţionale. Mai mult, educaţia pentru drepturile omului în şcoală este adaptată la vârsta elevilor şi la 

condiţiile politicilor educaţionale naţionale/locale şi ale şcolilor. 

Temele şi conţinutul privind drepturile omului în curriculumul şcolar pot lua forma unor teme interculturale 

mandatate de politica educaţională sau pot fi integrate în cadrul disciplinelor existente, precum istoria, 

educaţia civică/pentru cetăţenie, studiile sociale şi disciplinele umaniste. EDO poate fi de asemenea găsită 
în programe de arte, în cluburile non-formale şi la evenimentele speciale care au loc în cadrul şcolilor. 

Aşa cum recomandă Carta Consiliului Europei privind educaţia pentru cetăţenie democratică şi 

educaţia pentru drepturile omului, aceste domenii educaţionale sunt strâns inter-corelate şi se sprijină 
reciproc. Acestea diferă mai degrabă din punct de vedere al focus-ului şi al ariei de cuprindere, decât 
din punct de vedere al scopurilor şi practicilor. Educaţia pentru cetăţenie democratică se concentrează 
în primul rând asupra drepturilor, responsabilităţilor şi participării active, în relaţie cu dimensiunea 

civică, politică, socială, economică, juridică şi culturală a societăţii, în timp ce educaţia pentru 
drepturile omului are în vedere spectrul mai larg al drepturilor şi libertăţilor fundamentale în fiecare 
aspect al vieţii oamenilor. 

Acolo unde EDO şi ECD coexistă în cadrul şcolii, acestea se consolidează reciproc. Studiul despre 

educaţie civică al Asociaţiei Internaţionale pentru Educaţie (IEA) a fost publicat în 1999 şi a folosit 

date adunate de la 88 000 de adolescenţi în vârstă de 14 ani din 27 de ţări.15
 O analiză a fost realizată 

pentru a examina diferenţele dintre ţări privind cunoştinţele elevilor legate de drepturile omului în 
comparaţie cu alte forme de cunoştinţe civice şi atitudini ale elevilor referitoare la promovarea şi 

practicarea drepturilor omului. 

Această analiză a arătat că experienţele elevilor privind democraţia în şcoală şi problemele 

internaţionale au avut o asociere pozitivă cu cunoştinţele lor despre drepturile omului. Factorii care ar 
putea fi numiţi „democraţie la şcoală” au avut importanţă pentru atitudinile fiecărui elev faţă de 
drepturile omului. Analiza datelor IEA a confirmat faptul că elevii care au cea mai mare expunere la 
practica idealurilor democratice în clasele şi în şcolile lor au probabil toate şansele să aibă atitudini 
pozitive faţă de drepturile omului. Mai mult, elevii cu mai multe cunoştinţe despre drepturile omului s-

au angajat mai frecvent în subiecte internaţionale şi au susţinut norme mai puternice pentru cetăţenia 
participativă şi au fost mai eficienţi din punct de vedere politic. 

Şcolile care oferă ECD şi EDO, una în tangenţă cu cealaltă, îi face pe elevi să fie cetăţeni implicaţi şi 

responsabili care îşi cunosc şi îşi preţuiesc drepturile şi libertăţile. 
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3. Competenţe în ECD/EDO 
3.1 „Mi-ar plăcea ca elevii mei să fie capabili să ...” 

„După ce am exersat tehnicile de prezentare, mi-ar plăcea ca toţi elevii mei să fie capabili să se 
adreseze clasei fără să-şi citească notiţele.” 

„După ce am avut şase lecţii despre principiile de bază ale constituţiei noastre, mi-aş dori ca toţi 
elevii mei să poată măcar să explice cum funcţionează sistemul nostru de alegeri şi ce partide 

candidează la guvern în acest moment.” 

„Acum câteva luni, am avut probleme în clasă cu elevii care nu au fost atenţi unii la alţii în timpul 
discuţiilor şi au întrerupt elevii cu care nu erau de acord. Am discutat foarte mult despre dreptul la 

libera exprimare şi despre faptul că acesta funcţionează pentru noi toţi doar dacă există respect 
reciproc. Până la sfârşitul acestui an, sper ca cei mai mulţi elevi să fi înţeles acest lucru şi să ştie cum 

să se comporte în cadrul discuţiilor.” 

Aceste exemple arată gândurile pe care profesorii de ECD/EDO le au în minte când îşi planifică 
lecţiile: stabilesc obiective. Ei decid ce ar putea elevii lor să facă şi ce se află în raza lor de acţiune 
dacă fac un efort: ei decid ce obiective le-ar plăcea ca elevii lor să îndeplinească şi apoi analizează 
procesul de învăţare şi nevoile de învăţare ale elevilor aflaţi la punctul de plecare – dificultăţile şi 

abilităţile lor, punctele tari şi punctele slabe ale acestora. 

Acest mod de gândire nu reprezintă ceva nou pentru profesori – este o practică obişnuită. Cei mai 
mulţi profesori nu se gândesc doar la subiect şi la conţinut – „Trebuie să termin secolul 19 înainte de 
următoarea vacanţă” – ci au în minte şi ce fel de performanţă vor să vadă la elevii lor. 

Obiectivele care se axează pe elevi şi pe ceea ce ar trebui să le permită să facă se referă la 
competenţele elevilor. La maturitate, toţi elevii vor trebui să se descurce fără ajutorul unui profesor, 
antrenor sau monitor. Modelul tradiţional de predare – instruire formală, furnizarea unui curriculum 
consistent de cunoştinţe – oferă prea puţin pentru a ajuta elevii să devină independenţi, încrezători şi 

competenţi în ceea ce priveşte dimensiunile abilităţilor şi ale valorilor/atitudinilor. 

Cele trei exemple indică de asemenea diferitele dimensiuni ale dezvoltării competenţelor:  

– Primul – stabilirea contactului vizual cu audienţa şi vorbirea liberă – se referă la abilităţi care nu 
sunt specifice unui conţinut, ci oferă instrumentele de care elevii au nevoie în permanenţă pentru a 
utiliza fiecare cunoştinţă şi informaţie. Asta înseamnă formarea abilităţilor sau educaţia „pentru” 
cetăţenie democratică şi drepturile omului – se acordă elevilor posibilitatea de a-şi exercita 

drepturile şi de a participa într-o democraţie.  

– Al doilea - înţelegerea principiilor de bază ale sistemului de alegeri, cine a câştigat ultimele 

alegeri şi a format actualul guvern – este un caz de educaţie „despre” democraţie şi drepturile 

omului. Tinerii cetăţeni trebuie să ştie ce drepturi ale omului – de exemplu, participarea la alegeri 

– au fost cuprinse, ca drept civil, în constituţia ţării lor şi ce efect are votul lor în sistemul de 

alegeri din ţara lor. 

– În cele din urmă, ultimul exemplu arată importanţa valorilor şi a atitudinilor. Democraţia se 
bazează pe o cultură politică care este formată din atitudinile şi valorile la care cetăţenii aderă, în 
acest caz, respect reciproc şi toleranţă faţă de punctele de vedere cu care ar putea să nu fie de 
acord. Elevii trebuie să fie dispuşi să accepte faptul că dreptul lor la libertate trebuie să ia în 
considerare drepturile altora. Astfel, libertatea presupune responsabilităţi. O cultură a drepturilor 
omului reflectă atât implicarea elevilor şi a profesorilor lor, cât şi o înţelegere a faptului că avem o 
responsabilitate comună de a respecta drepturile celorlalţi. Valorile se învaţă prin experienţă şi 

prin modele convingătoare – predarea „prin” democraţie şi drepturile omului. 
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3.2 Competenţe – o definiţie generală 

Competenţele se referă la ceea ce o persoană este capabilă să facă, din trei puncte de vedere care 
formează nucleul identităţii unei persoane: 

– ce ştie o persoană şi ce a înţeles; 

– abilităţile care îi permit unei persoane să îşi folosească cunoştinţele;  

– conştientizarea şi evaluarea cunoştinţelor şi abilităţilor pe care le are o persoană şi pe care este 

dispusă să le folosească cu încredere şi responsabilitate. 

Ultimul punct are o importanţă aparte. Fără îndoială, profesorul ar trebui să ştie ce au învăţat elevii să facă, 

dar, mai mult, este important ca şi elevii să ştie acest lucru. Ei trebuie să ştie ce include setul de instrumente 

mentale pe care îl au şi care sunt sarcinile sau problemele la care aceste instrumente se aplică. Mai presus de 
toate, ei au nevoie de încredere de sine pentru a accepta riscul eşecului în procesele de învăţare pe tot 
parcursul vieţii. 

3.3 Cum pot profesorii afla ce competenţe au elevii lor? 
Competenţă şi performanţă 

Competenţele se referă la abilităţile şi la potenţialul din „interiorul” nostru. Deci, sunt invizibile. Prin 
urmare, cum pot profesorii să afle ce competenţe au elevii lor? 

Iată un exemplu. Noam Chomsky, un lingvist, a descris competenţa lingvistică a unui vorbitor nativ. 
Vorbitorii nativi creează permanent şi înţeleg propoziţii pe care nu le-au rostit niciodată sau pe care nu 
le-au auzit niciodată. Nu putem vedea competenţa lingvistică, dar percepem performanţa vorbitorului 
nativ şi trebuie să presupunem că acea competenţa de a comunica fluent există. 

Nu există competenţă fără o performanţă vizibilă şi nici acţiune fără competenţe. Profesorii evaluează 
dezvoltarea competenţelor elevilor lor prin evaluarea performanţei lor – ce sunt capabili să facă. 
Învăţarea bazată pe sarcini de lucru le permite elevilor să îşi formeze competenţe, iar profesorilor, să le 
evalueze achiziţiile învăţării şi să le identifice nevoile de învăţare. Acest lucru nu se aplică doar în 
cazul ECD/EDO, ci şi în activităţile de predare şi învăţare în general. 

3.4 Un model de competenţe ale unui elev în cadrul ECD/EDO 
Evaluăm dezvoltarea competenţelor unui elev, prin percepţia noastră despre performanţa elevului. 
Competenţele sunt invizibile şi putem avea acces la ele doar prin conceperea de modele care ne 

sprijină în stabilirea de obiective de învăţare şi ne ghidăm evaluarea după rezultatele învăţării. 

În această ediţie ECD/EDO, am adoptat următorul model de competenţe. Acesta corespunde 
principiilor cheie ale ECD/EDO – educaţia prin, despre şi pentru democraţie şi drepturile omului. 

În cadrul ECD/EDO, competenţele elevului includ următoarele: 

– analiză şi judecată politică; 

– abilităţi (Vezi Partea 3 din acest volum); 

– acţiune şi participare politică; 

– competenţe personale şi sociale. 

3.4.1 Competenţe de analiză şi judecată politică 

Cetăţenia democratică presupune înţelegerea de către cetăţeni a problemelor aflate în discuţie, ceea ce 
înseamnă cetăţeni informaţi şi capabili să analizeze problemele, argumentele şi conflictul. Aceasta este 

dimensiunea cognitivă a dezvoltării competenţei (învăţarea „despre” aspectele politice). 

În lipsa acestui nivel de înţelegere, un cetăţean este o pradă uşoară pentru demagogi, lobbişti şi 

populişti şi nu va fi în măsură să identifice şi să-şi negocieze propriile interese sau interesele de grup. 

Depindem de medii ca sursă de informaţii şi trebuie să fim capabili să le folosim în mod critic. 
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Pentru a acţiona în politică, ca în orice alt domeniu, trebuie să ştim ce vrem să realizăm. Trebuie să fim 
capabili să ne stabilim interesele şi obiectivele, să cântărim dorinţele şi nevoile, valorile şi 

responsabilităţile. Politica este un proces de luare de decizii pentru a rezolva probleme şi pentru a 

soluţiona conflicte; nu există opţiunea de a nu lua o decizie, iar deciziile nu sunt posibile fără judecată.  

Creşterea complexităţii în societăţile noastre moderne tinde să suprasolicite conpetenţele de analiză şi 

judecată ale „cetăţeanului normal”. Personalizarea – încredere sau neîncredere în liderii politici – 

constituie un mod de a reduce complexitatea. Educaţia, nu doar în cadrul ECD/EDO, este cheia care 

permite cetăţenilor să fie la curent cu deciziile care îi afectează.  

3.4.2 Abilităţi 

Elevii au nevoie de un set de instrumente mentale – abilităţi sau tehnici – pentru a dobândi şi a utiliza 

informaţiile şi pentru a-şi forma opinii în mod independent şi sistematic. Aceste instrumente le permit 

elevilor: 

– să dobândească informaţii atât prin intermediul mediilor cât şi prin experienţă şi cercetare directă 
– tehnici de utilizare a mijloacelor electronice şi de printare, de interviuri, cercetare, reflecţie etc.; 

– să selecteze şi să studieze informaţiile (învăţare în sens constructivist) – tehnici de planificare, de 

gestionare a timpului, citire, gândire, înregistrare; 

– să stabilească, să prezinte, să împărtăşească şi să-şi argumenteze punctele de vedere – tehnici de 

realizare a rezumatelor, a afişelor, a articolelor, a prezentărilor PowerPoint, tehnici de lectură, de 
discuţii, de dezbatere etc. (învăţare în sens constructivist şi deconstrucţie); 

– să reflecte rezultatele şi procesele de învăţare şi aplicare. 

Într-o mare măsură, aceste abilităţi sunt necesare nu doar în cadrul ECD/EDO, dar şi în şcoală, în 
ansamblu. Acestea îi pregătesc pe elevi pentru studii academice mai avansate şi pentru locuri de 

muncă calificate. Formarea cross-curriculară a acestor abilităţi formale, fără un conţinut specific, este 
necesară şi posibilă. 

3.4.3 Acţiune 

În cadrul ECD/EDO, formarea abilităţilor reprezintă un sprijin pentru democraţie şi drepturile omului, 

dar nu este suficient. ECD/EDO concepe şcoala ca pe o micro-comunitate în care elevii învaţă cum să 
participe la viaţa socială şi politică prin experienţă practică. Competenţele formate în şcoală includ 
următoarele:  

– reflectarea dorinţelor şi nevoilor lor, clarificarea şi promovarea intereselor lor; 

– votul, participarea la alegeri în calitate de votanţi şi candidaţi (ca reprezentanţi ai clasei); 

– negocierea şi luarea de decizii; 

– influenţarea proceselor de luare a deciziilor prin responsabilizare, lobby şi acţiune colectivă; 

– înţelegerea şi aprecierea necesităţii unui cadru de reguli şi sancţiuni. 

ECD/EDO şi şcoala în ansamblul ei, joacă un rol decisiv în a oferi elevilor oportunităţi de învăţare, 
pentru a contribui la viaţa comunităţilor lor. Cu toate acestea, în evaluarea performanţei şi a dezvoltării 
competenţelor lor, şcoala are limitele sale. Zona decisivă de transfer se află dincolo de şcoală, în 
societate în ansamblu şi se extinde în viaţa de adult. Apoi, asocierea rezultatelor procesului de învăţare 
cu contribuţiile oferite de şcoală devine dificilă, dacă nu chiar imposibilă.  

3.4.4 Competenţe personale şi sociale 

Poate că noţiunea de competenţe este puţin supraîncărcată atunci când este extinsă la dimensiunea 
valorilor şi a atitudinilor. Pe de altă parte, ceea ce contează este performanţa, modul în care elevii se 
comportă, iar dispoziţia spre un anume comportament poate fi concepută ca o competenţă. Această 
dimensiune a dezvoltării competenţei corespunde cu învăţarea „prin” democraţie şi drepturile omului. 

Aceasta include următoarele:  

– conştiinţă de sine şi stimă de sine; 

– empatie; 
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– respect reciproc; 

– recunoaşterea nevoii de a face compromisuri; 

– responsibilitate; 

– înţelegerea drepturilor omului ca un set de valori folosit în mod colectiv pentru a susţine pacea, 
dreptatea şi coeziunea socială. 

3.5 Competenţele profesorului în cadrul ECD/EDO 

În cadrul ECD/EDO, profesorii au nevoie de competenţe specifice pentru a le oferi elevilor lor 
oportunităţi corespunzătoare de învăţate. 

Setul de instrumente pentru profesori include un instrument care sprijină profesorii în stabilirea 
obiectivelor bazate pe competenţe în ECD/EDO, cam pe aceleaşi linii la care a făcut referire 
introducerea la acest capitol. Pentru informaţii suplimentare, vă rugăm să consultaţi publicaţia 
Consiliului Europei Cum pot toţi profesorii să sprijine educaţia pentru cetăţenie şi drepturile omului: 
un cadru pentru dezvoltarea competenţelor (Strasbourg, 2009). 



Educație pentru democrație 

4. „Creăm lumea în mintea noastră”: învăţare în sens constructivist 
în ECD/EDO16

 

 

Atunci când citim o poveste dintr-o carte, creăm în minţile noastre ceva ca un film. Adăugăm detalii şi 

scene la care autorul face aluzie sau pe care le omite, şi putem chiar să ne imaginăm feţele 
personajelor. Unele romane fac apel la imaginaţia noastră atât de mult încât suntem dezamăgiţi dacă 
vreodată vizionăm un film „real” bazat pe un roman. Imaginaţia noastră a produs unul mult mai bun şi 

este unic, deoarece fiecare cititor produce un „film” diferit.  

Acesta este un exemplu al capacităţii noastre de „a crea lumea în mintea noastră”. Lumea în care trăim 
este lumea aşa cum o percepem – constă în imaginile, experienţele, conceptele şi judecăţile pe care ni 
le-am creat despre ea. Ca elevi, oamenii vor ca ceea ce aud sau citesc să aibă un sens – vor să 

înţeleagă. Un cercetător a caracterizat creierul uman ca fiind o „maşină care caută înţeles”. Lucrurile 
care nu au sens trebuie sortate cumva. Dacă informaţia lipseşte, trebuie fie să o găsim cumva fie să 
umplem golul dându-ne cu presupusul

17
. 

Cu ceva experienţă, profesorii au descoperit că atunci când ţin o prelegere, fiecare elev primeşte şi îşi 

aminteşte un mesaj diferit. Unii elevi îşi vor mai aminti informaţia când vor fi adulţi deoarece le-a 

trezit un interes puternic, alţii, e posibil să o fi uitat până a doua zi deoarece nu s-a raportat la o 

structură de cunoştinţe sau de valori pe care o deţineau. Dintr-o perspectivă constructivistă, este 
important ce se întâmplă în mintea elevilor.  

Constructivismul concepe învăţarea ca pe un proces foarte individualizat:  

- Elevii construiesc, reformează şi creează structuri cu înţeles. Noile informaţii se leagă de ceea ce 
un elev deja cunoaşte sau a înţeles. 

- Elevii participă la un curs de ECD/EDO cu biografiile şi experienţele lor individuale. 

- Genul, clasa, vârsta, etnia sau credinţa religioasă şi alte identităţi pot influenţa perspectiva unui 
elev. 

- Deţinem diferite forme de inteligenţă care merg dincolo de înţelegerea convenţională de a fi bun la 
matematică sau la limbi18

. 

- Nu există un standard absolut pentru relevanţa personală sau politică. 

Învăţarea în sens constructivist poate fi diferenţiată în trei sub-categorii, iar profesorii joacă un rol 
important în susţinerea acestora. 

4.1 Elevii „construiesc” înţeles – descoperă şi creează ceva nou  
Profesorii le pot oferi elevilor sprijin printre altele, prin: 

– crearea de oportunităţi de învăţare; 

– proiectarea de sarcini stimulative; 

– instruirea prin intermediul mediilor şi prin contribuţii (prezentări) care reprezintă obiectele învăţării; 

– încurajarea şi sprijinul oferit pentru creşterea stimei de sine a elevului. 

                                                           
16

 Pentru o descriere mai detaliată a acestui subiect, vezi Volumul IV din această ediţie. 
17

 Vezi Gollob R. şi Krapf P. (eds) (2008), ECD/EDO Volumul III, Capitolul 1, Stereotypes and prejudices.What is identity? 
How do I see others, how do they see me?, (Stereotipuri şi prejudecăţi.Ce este identitatea? Cum îi percep pe ceilalţi, cum mă 
văd ei?), Strasbourg, pp. 19-38.  
18

 Vezi lucrările lui Howard Gardner privind inteligenţele multiple. 
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4.2 Elevii „reconstruiesc” ceea ce au învăţat – aplică şi testează ceea ce au 
învăţat 

Într-o mare măsură, noi toţi creăm asemenea aplicaţii, dar în şcoală, le oferă profesorul, printre altele, 
prin: 

– oportunităţi de împărtăşire, prezentare şi discuţie; 

– testare şi evaluare formală; 

– oferirea sau solicitarea unei activităţi de tip portofoliu; 

– proiectarea unor sarcini stimulative, de exemplu prin proiecte. 

4.3 Elevii îşi „deconstruiesc” sau îşi critică propriile rezultate sau pe ale 
celorlalţi 
În lipsa acestui element al revizuirii şi testării critice, orice efort de învăţare ar deveni irelevant pentru 
societate şi pentru elevii înşişi. În cazul acesta, învăţarea are şi o dimensiune socială. 
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5. Etica profesională a profesorilor de ECD/EDO: trei principii 
Dacă elevii care participă la un curs de ECD/EDO vin cu propriile opinii, iar la finalul cursului, toţi 
pleacă cu punctul de vedere al profesorului, acest lucru indică de obicei o problemă. Profesorii de 
ECD/EDO trebuie să aibă grijă să nu preseze elevii să adopte anumite opinii sau valori la care 
profesorii aderă în mod personal. Şcolile sunt instituţii publice, iar părinţii şi societatea se aşteaptă ca 
profesorii să nu facă abuz de puterea lor pentru a le îndoctrina copiii. 

Etica profesională a profesorilor de ECD/EDO este extrem de importantă pentru succesul şi chiar 

pentru justificarea ECD/EDO ca parte a curriculumului şcolar. Aceasta poate fi rezumată în 
următoarele trei principii care provin dintr-o dezbatere a acestui aspect în Germania, în anii ‘7019

. 

5.1 Principiul neîndoctrinării 
Profesorul nu trebuie să încerce să îndoctrineze elevii în nici un fel pentru a-i determina să adopte o 
anumită opinie, de exemplu, în termeni de corectitudine politică. Astfel, profesorul nu ar trebui să 

reducă la tăcere sau să „copleşească” nici un elev prin argumente superioare. În schimb, elevii ar 
trebui să judece liber, fără nicio interferenţă sau obstrucţie. Orice încercare a unui profesor de a-şi 

îndoctrina elevii este în contradicţie cu ECD/EDO şi cu obiectivele acesteia de a educa cetăţenii care 
sunt capabili şi care sunt dispuşi să participe într-o societate deschisă şi intr-o democraţie liberă, 
pluralistă. 

5.1.1 Implicaţii practice 

Prin urmare, profesorul ar trebui să modereze discuţii la cursurile de ECD/EDO, dar să nu ia parte la 
ele. Pe de altă parte, dacă elevii îi cer profesorului punctul de vedere privind o anumită problemă, îi 
sfătuim pe profesori să şi-o exprime. Elevii ştiu că, în calitate de cetăţean, profesorul are un punct de 
vedere politic personal ca orice alt cetăţean şi adeseori, ei sunt interesaţi să îl afle. Apoi, profesorul ar 
trebui să explice că vorbeşte în calitate de cetăţean şi nu de cadru didactic. Într-adevăr, elevii pot 
considera ciudat faptul că profesorul lor de ECD/EDO este oarecum neutru, politic în timp ce de la ei 
se aşteaptă mereu să îşi exprime punctele lor de vedere.  

Un profesor care militează pentru drepturile omului poate suferi dacă un elev îşi exprimă puncte de 
vedere care arată tendinţă spre rasism, naţionalism şi orice fel de fundamentalism. Profesorul ar trebui 

să se abţină de la copleşirea unor astfel de elevi prin argumente superioare, mai degrabă ar trebui să 
încerce să înţeleagă de ce o persoană tânără a adoptat o asemenea perspectivă de gândire şi să găsească 
moduri de a-i provoca pe elevi să gândească diferit şi în moduri neconvenţionale. 

5.2 Principiul discuţiei controversate 

Orice reprezintă o problemă controversată în ştiinţă sau în politică trebuie prezentat ca atare la 
cursurile de ECD/EDO. Acest principiu este strâns legat de cel al neîndoctrinării: dacă punctele de 
vedere diferite sunt omise şi opţiunile alternative sunt ignorate, ECD/EDO se află pe calea către 
îndoctrinare. Cursurile ECD/EDO ar trebui să permită complexitatea, controversa şi chiar 

contradicţiile. De exemplu, chiar dacă drepturile omului sunt universale, drepturile individuale pot fi 
în conflict unele cu altele. 

Într-o societate pluralistă, dezacordul, valorile diferite şi interesele concurente reprezintă regula, nu 
excepţia şi, prin urmare, elevii trebuie să înveţe să facă faţă controversei. În democraţie, dezbaterea şi 

discuţia reprezintă mijlocul de rezolvare a problemelor şi de soluţionare a conflictelor. Acordul şi un 

anumit grad de armonie prin compromis sunt rezultatele negocierii. Armonia impusă, fără o discuţie 
deschisă, sugerează doar suprimarea. 

5.2.1 Implicaţii practice 

În cadrul ECD/EDO, profesorul trebuie să prezinte măcar două puncte de vedere cu privire la o 
chestiune. Echilibrul (de exemplu, în lungimea textelor) este important. 

                                                           
19

Vezi “Der Beutelsbacher Konsens” (www.lpb-bw.de). 

 



Partea I – Ce înseamnă democrația și drepturile omului 

41 

 

În discuţiile în plen, profesorul ar trebui să primească diferite puncte de vedere din partea elevilor. 
Dacă o perspectivă este exprimată doar de o minoritate – sau chiar de niciun elev – profesorul ar trebui 

să adopte acest punct de vedere de dragul argumentării, menţionând clar că joacă un anumit rol, care 
nu exprimă o opinie personală. Profesorul ar trebui să aibă grijă să-şi adapteze puterea de argumentare 

la cea a elevilor. 

5.3 Abilitarea elevilor de a-şi promova interesele 
Elevii trebuie să fie capabili să analizeze o situaţie politică şi să-şi identifice interesele şi să găsească 
moduri şi mijloace de a influenţa această situaţie în favoarea intereselor lor. Acest obiectiv presupune 
ca elevii să fie bine pregătiţi în ceea ce priveşte abilităţile şi competenţele de a acţiona şi de a 

participa. Acesta poate fi realizat doar dacă celelalte două principii ale neîndoctrinării şi ale discuţiei 

controversate, sunt respectate. Acest principiu nu trebuie înţeles greşit ca o încurajare a egoismului şi a 

neglijării responsabilităţii. Fiecare comunitate se bazează pe aceste valori, dar aici, ideea este că 
profesorul nu trebuie să-şi descurajeze elevii să îşi promoveze interesele prin confruntarea lor cu 

cerinţa de a-şi respecta sarcinile şi responsabilităţile. 

5.3.1 Implicaţii practice 

Şcoala este o micro-societate în care elevii învaţă cum să participe. Acest lucru poate fi realizat în mai 
multe moduri, începând din clasă, permiţând elevilor să îşi aleagă subiecte care îi interesează şi să 
participe la planificarea lecţiilor, şi include forme mai avansate, precum guvernanţa democratică a 
şcolii (educaţie prin democraţie şi drepturile omului) şi implicare în acţiuni. 

Învăţarea bazată pe sarcini de lucru şi probleme îi sprijină pe elevi în dezvoltarea puterii lor de 

judecată, cu propria chibzuinţă şi în luarea deciziilor. 
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6. Concepte cheie în ECD/EDO 

6.1 De ce avem nevoie de concepte cheie în ECD/EDO? 
Concepem ECD/EDO ca pe un proces constructivist de învăţare20

. Elevii creează sau construiesc 

semnificaţia şi înţelegerea legând informaţiile de concepte. Învăţarea şi gândirea au loc la nivelul 
concretului şi al abstractului. Gândirea abstractă se bazează pe concepte. Fără referire la un set 
împărtăşit de concepte ale căror definiţii le înţelegem şi pe care le-am acceptat, nu ar fi posibile 

împărtăşirea şi schimbul de idei, sau dezbaterea, discuţia sau judecata.  

Conceptele sunt prin urmare, indispensabile, atât pentru învăţarea în sens constructivist cât şi pentru 

procesul de luare a deciziilor politice. Prin urmare, ce concepte ar trebui să alegem? Trăim în societăţi 
pluraliste, ceea ce înseamnă că indivizii şi grupurile promovează interese şi valori diferite şi 

concurente. În plus, filosofia şi ştiinţa socială cuprind abordări diferite, inclusiv controversate. Astfel, 

este imposibilă schiţarea unui set de concepte cheie pornind de la oricare sursă. În procesul 
constructivist de învăţare care se axează pe dezvoltarea competenţelor, conceptele sunt indispensabile, 

iar modelele de concepte, în educaţia pentru cetăţenie, se află în discuţie. Considerăm că modelul 
nostru reprezintă doar o posibilă abordare. 

Am ales următorul set de nouă concepte cheie deoarece se referă atât la experienţa elevilor într-o 

mico-societate, cât şi la comunitatea politică în ansamblu:  

– identitate; 

– diversitate şi pluralism; 

– responsabilitate; 

– conflict; 

– reguli şi lege; 

– guvernare şi politică; 

– egalitate; 

– libertate; 

– mass-media. 

Conceptele cheie creează un curriculum în spirală deoarece volumele îşi schimbă centrul atenţiei de la 

comunitatea şcolară (învăţământul elementar, Volumul II) la comunitatea politică (ciclul secundar 

superior, Volumul IV), cu Volumul III incluzând aspecte ale amândurora (vezi Partea 1, capitolul 4, 
din acest volum). Conceptele de democraţie şi drepturile omului – conceptele centrale ale ECD/EDO - 

trec prin toate cele nouă concepte cheie; acestea au fost abordate în capitole separate în acest manual. 
Toate conceptele cheie pot fi şi trebuie legate de alte concepte şi categorii, în funcţie de nivelul vârstei 
elevilor şi de disciplina de studiu. Toate cele trei volume includ nouă capitole a câte patru lecţii fiecare 

care abordează acelaşi set de concepte cheie. Fac acest lucru în moduri diferite, arătând cum poate 
acelaşi concept să fie adaptat la nivelul de înţelegere al elevilor şi la elevi de diferite niveluri de vârstă. 
Dacă două sau trei volume sunt combinate în acest mod (vertical), este posibil un proces constructivist 

de învăţare ghidat şi sprijinit de un anumit concept cheie. În acelaşi timp, conceptele cheie sunt legate 

orizontal, formând o reţea a înţelegerii. Un indicator aproximativ al posibilelor legături este la ce 
dimensiuni ale politicii

21
 fac acestea referire. 

6.2 Esenţa conceptelor cheie 

Această secţiune prezintă pe scurt esenţa celor nouă concepte cheie în această ediţie ECD/EDO, 

abordând semnificaţia acestora pentru ECD/EDO la nivel micro şi macro (şcoala şi comunitatea 

politică). 

                                                           
20

 Vezi Capitolul 3 privind învăţarea în sens constructivist în Partea 1 din acest volum. 
21

 Pentru mai multe informaţii privind cele trei dimensiuni ale politicii, vezi fişa de lucru din acest volum (Cum pot aborda 

politica la orele de ECD/EDO?) 
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6.2.1 Identitate 

La fel ca drepturile naturale, drepturile omului se axează pe persoană. Toate fiinţele sunt înzestrate cu 
demnitate umană şi cu dreptul de a trăi în libertate şi de a se bucura de drepturile lor fără discriminare. 
Statul serveşte individul, nu invers. Libertatea personală le oferă indivizilor dreptul de a-şi dezvolta 

personalitatea în mod liber, incluzând alegerile importante ale vieţii precum valori, parteneri, profesii şi 

faptul de a avea copii. În societatea laică modernă, această libertate este o provocare, deoarece slăbirea 
legăturilor şi a tradiţiilor (familie, religie etc.) înseamnă să alegi. Alegerile noastre îi afectează pe ceilalţi 
şi invers şi, prin urmare, în modelarea identităţilor noastre, avem şi responsabilităţi. În comunitatea 
şcolară, elevii îşi împărtăşesc experienţele şi activitatea legate de alegerile vieţii pe care tinerii trebuie să 
le facă, precum educaţia şi cariera viitoare. 

Conceptul de identitate este strâns legat de diversitate şi pluralism, libertate, egalitate şi 

responsabilitate. 

6.2.2 Diversitate şi pluralism 

Societăţile moderne sunt societăţi pluraliste. Persoanele care îşi exercită drepturile de libertate vor 
produce literalmente pluralism – o multitudine de identităţi individuale cu diferite alegeri ale stilului 

de viaţă, priorităţi şi interese, limitate sau susţinute, după caz, de resursele materiale disponibile – 

venit şi proprietate. Diversitatea include diferenţe bazate pe gen, etnie, clasă, vârstă, tipul de elev, 
regiune, religie şi valori. Societăţile pluraliste lansează o provocare: ce set de valori pot membrii unei 
comunităţi să accepte? Stabilitatea comunităţilor bazate pe drepturile omului depinde de condiţiile pe 

care statele democratice nu le pot asigura (dilema libertate-stabilitate). Acelaşi lucru se aplică şcolilor 

unde elevii ar trebui să înveţe să înţeleagă şi să facă faţă diversităţii şi pluralismului ca o provocare – 

trebuie realizată, şi combină problemele şi riscurile cu oportunităţile. 

Conceptele de diversitate şi pluralism sunt strâns legate de guvernare şi politică, libertate, conflict şi 

responsabilitate. 

6.2.3 Responsibilitate 

Toţi trebuie să se bucure de libertate şi, prin urmare, fiecare trebuie să accepte anumite limite. Acest 
lucru începe, de exemplu, cu o pondere egală a timpului de vorbire şi a atenţiei acordate fiecărui elev 
din clasă. În societăţile bazate pe comerţul liber şi pe concurenţă, distribuirea inegală a venitului şi a 

bunăstării duce la o distribuire inegală a oportunităţilor de exercitare a libertăţii. În democraţie, regula 

principiului majorităţii trebuie echilibrată cu protejarea intereselor minorităţii pentru a asigura 

coeziunea socială. 

Realizarea unui echilibru între libertate şi egalitate poate fi dificilă. Un mod de a le reconcilia este prin 
responsabilitate personală, alt mod este prin proces obligatoriu de luare a deciziilor politice; ambele 

moduri sunt necesare, fiecare având limitele lui. Legile nu pot gestiona fiecare incident din viaţa de zi 

cu zi şi nu este nici posibil, nici de dorit să avem vieţile complet monitorizate şi controlate de 

autoritatea statului. O comunitate bazată pe drepturile omului se bazează pe bunăvoinţa şi abilitatea 

noastră de a ne asuma responsabilitatea pentru comportamentul nostru şi pentru nevoile celorlalţi. 

Responsabilitatea este strâns legată de libertate, egalitate, identitate, reguli şi lege, şi conflict. 

6.2.4 Conflict 

Diferenţele de opinie, nevoile şi interesele concurente şi conflictele fac parte din viaţa omului şi în 
mod special din societăţile pluraliste. Mulţi oameni consideră conflictul ca fiind ceva dăunător, care 

stă în calea armoniei, care, prin urmare, ar trebui evitat sau chiar suprimat. Cu toate acestea, nu e 

necesar ca un conflict ca atare să fie dăunător, ci mai degrabă unele moduri de a-l aborda pot fi 

dăunătoare. În ECD/EDO, elevii ar trebui să înveţe faptul că într-un cadru al regulilor procedurale, 

susţinute de o cultură politică de respect reciproc, există loc destul pentru opoziţie şi controversă. 
Indivizii şi grupurile pot, şi într-adevăr ar trebui să-şi exprime clar interesele pentru a se asigura că vor 
fi luate în considerare. Cu toate acestea, în cadrul următoarelor discuţii şi negocieri, toate părţile ar 

trebui să fie pregătite să negocieze pentru compromis. În lipsa acestei atitudini dialectice sau 
constructive vizavi de interesele proprii ale cuiva, nu este posibil niciun compromis. 
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În principiu, orice conflict privind distribuirea resurselor care poate fi redus la o sumă sau la o cifră, poate fi 
soluţionat prin compromis. Pe de altă parte, în conflictele care implică ideologia, valorile sau chiar originea 
etnică, o soluţie prin compromis este imposibilă. O cultură a oamenilor civilizaţi, adică soluţionarea paşnică 
a conflictelor, bazată pe respect reciproc, este astfel indispensabilă pentru cetăţenia democratică. Conflictul 
apare în şcoală ca în oricare alt loc de muncă sau comunitate, oferindu-le elevilor oportunitatea de a învăţa 

cum să rezolve conflictul în mod paşnic şi să nu se teamă de el. 

Conflictul este strâns legat de diversitate şi pluralism, guvernare şi politică, reguli şi lege, 

responsabilitate. 

6.2.5 Reguli şi lege 

Legile oferă cadrul instituţional formal pentru comunităţile democratice, bazate pe drepturile omului. 
În principiu, se aşteaptă ca toată lumea să respecte legea deoarece a fost aprobată de majoritate. De 
obicei, legile sunt aprobate prin vot parlamentar care, la rândul său, se bazează pe majoritate în 
alegerile generale, dar pot fi aprobate şi prin plebiscit. Scopul legilor este acela de a reflecta şi proteja 

drepturile omului şi de a stabili reguli procedurale pentru soluţionarea conflictului şi pentru procesele 

de luare a deciziilor politice. Regulile servesc aceleaşi scopuri, dar sunt create de alte organisme şi pot 

exista în formă scrisă sau nescrisă. 

Noi trebuie să respectăm legea, dar ce se întâmplă dacă simţim că legea este nedreaptă? Există multe 
cazuri de reformă socială şi juridică care au fost provocate din cauza nesupunerii civice: cetăţenii nu au 
respectat legea în mod deliberat pentru a atrage atenţia asupra a ceea ce ei au considerat a fi nedrept sau 
asupra încălcării drepturilor omului, pentru a determina o discuţie şi pentru a modifica legile în vigoare. 

Elevii trebuie să înţeleagă şi să aprecieze dialectica dintre drepturile referitoare la libertate şi 

protejarea şi limitarea lor prin intermediul cadrelor instituţionale. Dacă aceste cadre ar fi eliminate, 
libertatea s-ar transforma în anarhie, iar anarhia s-ar transforma în regula violenţei. În procesul de 
învăţare bazată pe sarcini de lucru, elevii experimentează acest principiu în şcoală. O stabilire fermă a 
sarcinilor, a termenelor şi a regulilor nu înăbuşă creativitatea elevilor ci, dimpotrivă, deschide uşa 

către un mare tărâm de libertate şi creativitate. Elevii pot, de asemenea, să participe la reformarea 
legilor şcolare care nu reflectă valorile democratice sau pe cele ale drepturilor omului. 

Regulile şi legea sunt strâns legate de conflict, libertate şi egalitate. 

6.2.6 Guvernare şi politică 

În cadrul ECD/EDO, conceptul cheie de politică pune accent pe politică ca proces de soluţionare a 
conflictului şi de rezolvare a problemelor. Forma de guvernământ acoperă aspectul instituţional al 
politicii, adică, procesul de luare a deciziilor politice într-un cadru instituţional. Guvernanţa democratică 
a şcolii le oferă elevilor oportunitatea de a învăţa cum să influenţeze şi să participe la procesele de luare a 
deciziilor pentru a conduce comunitatea şi pentru a-şi stabili obiectivele. Modelul ciclului politic poate fi 

aplicat proceselor de luare a deciziilor la nivel micro şi macro, adică în comunitatea şcolară şi în 
comunitatea politică în ansamblu (la nivel regional şi naţional). Mass-media joacă un rol decisiv în 
controlul factorilor de decizie politică şi de asemenea, în stabilirea agendei. Acelaşi lucru se aplică în 
cazul şcolilor, aşa cum arată capitolele referitoare la mass-media din cele trei manuale (Volumele II-IV). 

Ca pereche de concepte, guvernarea şi politica se referă la cadre diferite ale procesului de luare a deciziilor 
politice. În timp ce guvernarea pune accentul pe dimensiunea ierarhică, instituţionalizată, politica include şi 
dimensiunea informală – mai largă în arie de cuprindere, dar şi cu mai puţină sau chiar fără reglementarea 
procedurilor. Partea informală, secundară a politicii este importantă pentru eficienţa sistemului instituţional. 

Atât în şcoală cât şi în politică, instituţiile nu pot face faţă tuturor problemelor şi disputelor şi, prin urmare, 

depinde de cetăţeni să soluţioneze disputele interpersonale şi conflictele. 

Guvernarea şi politica sunt strâns legate de conflict, reguli şi lege, responsabilitate şi mass-media. 

6.2.7 Egalitate şi libertate 

Aceste două concepte cheie sunt considerate împreună, din două motive.  

În primul rând, demnitatea umană reprezintă valoarea centrală a drepturilor omului. Cele două 
principii de bază ale dreptăţii care definesc demnitatea umană în termeni juridici sunt egalitatea 

(non-discriminarea) şi libertatea (trăită prin drepturile civile şi politice). Demnitatea unei persoane  
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este ameninţată prin discriminare şi prin închisoare. Primele două generaţii de drepturi ale omului s-au 

axat pe drepturile referitoare la libertate şi la egalitatea distribuirii oportunităţilor. 

În al doilea rând, poate exista tensiune între libertate şi egalitate. De exemplu, libertatea de exprimare 

presupune ca elevilor să li se acorde oportunitatea de a-şi exprima opinia în clasă, aşa cum cred ei de 

cuviinţă. Egalitatea oportunităţilor pentru toţi elevii, pe de altă parte, presupune ca timpul de vorbire să 
fie împărţit corect şi în mod egal între toţi elevii. Pentru fiecare elev în parte, acest lucru poate 
însemna unul sau două minute înainte ca următorul elev să ia cuvântul. Astfel, libertatea individuală 
de exprimare trebuie limitată, poate destul de strict, pentru a garanta fiecărui elev şansa de a participa 

la dezbatere. În ce măsură un elev suferă din cauza acestor restricţii depinde de cât de bine reuşeşte să 
îşi prezinte scurt şi clar punctul de vedere. Prin urmare, în cadrul ECD/EDO, elevii trebuie să-şi 

dezvolte competenţele de a echilibra libertatea de exprimare şi egalitatea oportunităţilor. Aceste 

competenţe presupun abilităţi lingvistice, o înţelegere clară a subiectului aflat în discuţie şi un cadru de 

reguli care asigură echilibrul dintre libertate şi egalitate. 

Elevii trebuie să înveţe cum să-şi exercite drepturile de libertate, de exemplu libertatea de gândire, de 
exprimare şi de acces la informaţii. Ei trebuie să înveţe, de asemenea, să conteste discriminarea atât în 
numele lor cât şi în numele celorlalţi. Profesorii ar trebui să fie conştienţi de condiţiile şi oportunităţile 

inegale ale procesului de învăţare la baza cărora stă diferenţa, de exemplu venitul şi educaţia părinţilor 

sau contextul cultural şi originea etnică. Şcoala şi societatea nu pot să realizeze o împărţire egală, dar 
ar trebui să asigure condiţii de pornire egale. În şcoală, acest lucru presupune ca profesorii să ţină cont 

de nevoile specifice de învăţare ale elevilor. Egalitatea nu înseamnă că toţi trebuie trataţi la fel, ci 

trataţi într-un mod care să le servească nevoilor lor. În aceasta constă educaţia prin drepturile omului, 

în practică. 

Ca şi democraţia, libertatea şi egalitatea sunt strâns legate de toate conceptele cheie. Niciun aspect al 
ECD/EDO nu poate fi conceput fără a aborda chestiunile legate de libertate şi egalitate care alcătuiesc 
demnitatea umană, şi de tensiunea dintre ele. 

6.2.8 Mass-media 

Acest concept se referă la experienţa conform căreia, într-o societate modernă, trăim într-o cultură 
mass-media. Mediile sunt indispensabile în exercitarea drepturilor omului - inclusiv în libertatea de 

exprimare, schimbul de informaţii, accesul la informaţii, participarea politică, controlul guvernului şi 

procesul de luare a deciziilor politice, stabilirea agendei. Cu cât societăţile noastre şi structurile de 

interdependenţă globală reciprocă sunt mai complexe, cu atât avem nevoie de mai mult sprijin şi 

îndrumare pentru a înţelege provocările şi problemele prezentului şi ale viitorului şi cu atât mai mult 

ne bazăm pe medii. Mediile reprezintă o provocare – deschid noi oportunităţi şi instrumente pentru 

comunicare şi participare, dar şi pentru manipulare şi delicte. 

Mediile sunt întreprinderi comerciale, iar „a spune şi a vinde” fac parte din acestea. Mediile 

transformă informaţiile pe care le transmit. Prin urmare, elevii trebuie să îşi exerseze competenţele atât 
în utilizarea dispozitivelor media (cum să creeze un mesaj), cât şi în deconstruirea mesajelor transmise 

prin medii. Mass-media joacă, de asemenea, un rol important în comunitatea şcolară. Elevii, spre 

deosebire de generaţia părinţilor lor, sunt probabil mai conştienţi de faptul că mediile fac parte din 

viaţa lor cotidiană, realitate pe care profesorii lor trebuie să fie pregătiţi să o accepte. Unii tineri sunt 

adeseori utilizatori mai experimentaţi ale mediilor decât părinţii sau profesorii lor. În cadrul 
ECD/EDO, competenţa în mass-media este cheia către participare şi dezvoltare a competenţelor în 
multe alte domenii. 

Conceptul cheie de mass-media este strâns legat de guvernare şi politică, identitate, libertate şi 
responsabilitate. 



Educație pentru democrație 

7. Metoda poartă mesajul: învăţare bazată pe sarcini de lucru în 
cadrul ECD/EDO  

7.1 Punctele slabe ale educaţiei tradiţionale pentru cetăţenie 
În cadrul educaţiei tradiţionale bazată pe conţinut, educaţia pentru cetăţenie s-a axat pe a oferi elevilor 

fapte şi informaţii despre cadrul instituţional al ţării. Conţinuturile au fost mai mult sau mai puţin 

„potrivite” şi puteau fi predate şi testate în mod sistematic. Totuşi, din perspectiva elevului, era o mică 
diferenţă între memorarea datelor despre parlament sau despre diferite specii de peşte de apă dulce – 

„învăţate” astăzi pentru test şi uitate a doua zi. O astfel de abordare a predării aduce un aport foarte 

mic în educaţia cetăţenilor din comunităţile democratice, bazate pe drepturile omului. 

7.2 Educaţia prin şi pentru democraţie şi drepturile omului presupune o 
învăţare activă  

În cadrul ECD/EDO, informaţiile despre sistemul politic al ţării au un scop – le permite elevilor să 
participe la acesta (predare „pentru” democraţie şi drepturile omului). Cu toate acestea, participarea 

politică presupune pregătire şi experienţă. De aceea, în cadrul ECD/EDO, metoda trebuie să poarte 

mesajul. Predarea „despre” democraţie şi drepturile omului are nevoie să fie susţinută de modul în care 
elevii învaţă – predarea „prin” democraţie şi drepturile omului. Elevii au nevoie de condiţii de învăţare 

care sprijină învăţarea interactivă, în sens constructivist şi formarea competenţelor. Pe scurt, elevii 

trebuie să fie activi şi să interacţioneze – prin urmare, profesorii trebuie să le permită să fie ocupaţi şi să 
comunice. 

7.3 Sarcinile de lucru – instrumentul profesorului pentru a sprijini învăţarea activă 

Din perspectiva profesorului, sarcinile de lucru atent concepute reprezintă principalele instrumente 
pentru a sprijini procesul de învăţare activă. În proiectarea şi adaptarea sarcinilor de învăţare, un 

profesor ia în considerare toate aspectele majore ale predării şi învăţării: structura conţinuturilor şi 

obiectivele învăţării, nivelurile iniţiale de instruire a elevilor, înţelegerea şi abilităţile, oportunităţile de 

învăţare, mediile şi atmosfera de lucru din clasă. 

În esenţă, ECD/EDO este organizată ca învăţare bazată pe sarcini de lucru. Volumele II-VI oferă 
multe demonstraţii şi descrieri ale învăţării bazate pe sarcini de lucru – integrate într-o unitate de 

învăţare de patru lecţii pentru a oferi o proiectare realistă. Învăţarea bazată pe sarcini de lucru se 
împarte în trei categorii de bază: simularea realităţii, explorarea realităţii şi rezultatul activităţii. 
Următorul tabel oferă câteva exemple ale acestor categorii. 
 

Învăţare bazată pe sarcini de lucru 
Simularea realităţii în clasă Explorarea şi iniţierea unor acţiuni 

în situaţii specifice vieţii reale 

Rezultatul activităţii 

Jocuri de rol Intervievarea unui specialist Prezentare 

Jocuri de luare a deciziei Interviuri pe stradă Rezumat printat 

Joaca de-a statuile Sondaje şi cercetare Afiş 

Conferinţe Stagiu Fluturaş 

Dezbateri televizate Practică Gazetă de perete 

Dezbateri Studii de caz Clip video sau muzical 

Audieri Participarea la guvernanţa şcolii Website 

Tribunale Prezentare 

 Participarea la planificarea lecţiilor 
Raport: ştiri ale săptămânii 

Expoziţii 

Portofolii 

Formarea competenţelor 
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7.4 Învăţarea bazată pe sarcini de lucru este o învăţare bazată pe o problemă  
Experienţa a arătat că elevii apreciază foarte mult libertatea de care se bucură în astfel de circumstanţe 
şi încrederea pe care profesorii le-o oferă de a folosi timpul în mod eficient. Elevii învaţă să îşi asume 
responsabilitatea doar dacă le este acordată libertatea să facă acest lucru. Riscul de a greşi este 
întotdeauna prezent - dar fără risc, nu există progres. În plus, elevii pot avea rezultate care nu 
corespund aşteptărilor profesorilor, dar profesorul ajunge să aibă o mai bună cunoaştere a nivelului de 
dezvoltare a competenţelor la care se află elevii şi a nevoilor lor viitoare de învăţare. Procesul de 
învăţare este la fel de important ca rezultatul. 

În învăţarea bazată pe sarcini de lucru, elevii întâmpină probleme – nu doar legate de conţinut şi 
subiect, dar şi de organizarea activităţii lor. Trebuie să devină conştienţi de ei înşişi şi să găsească o 
soluţie pe cont propriu. Datorită acestei provocări de a rezolva probleme, fiecare formă de învăţare 
bazată pe sarcini de lucru oferă un potenţial bogat pentru formarea abilităţilor, de exemplu gestionarea 
timpului, planificarea activităţii, cooperarea în echipe, obţinerea de materiale şi selectarea 
informaţiilor, găsirea şi utilizarea instrumentelor etc. Învăţarea bazată pe sarcini de lucru este flexibilă, 
deoarece elevii pot adapta sarcina de lucru la abilităţile lor. 

7.5 Rolurile profesorului în activităţile de învăţare bazate pe sarcini de lucru  
Învăţarea bazată pe sarcini de lucru se apropie de viaţa adultului – noi toţi trebuie să facem faţă 
lucrurilor fără un profesor sau consilier lângă noi. Profesorul ar trebui să aibă grijă să nu strice această 
mare oportunitate de învăţare intervenind prea devreme sau prea mult. Profesorul se comportă mai 
mult ca un facilitator sau ca un formator, faţă de rolul tradiţional de profesor şi examinator. 

– Profesorul observă cum fac elevii faţă problemelor pe care le întâlnesc şi trebuie să nu cedeze 
rapid la orice apel de a furniza soluții. Rolul profesorului este mai degrabă acela de a oferi indicii 
şi de a face sarcina de lucru cumva mai uşoară, dacă este necesar. Dar într-o anumită măsură, 
elevii ar trebui să „sufere” - aşa cum o vor face în viaţa reală. 

– Profesorul observă elevii desfăşurându-şi activitatea, având în minte două perspective de evaluare 
– procesul de învăţare şi rezultatele activităţii22

. Elevii, în desfăşurarea activităţii lor, oferă 
materiale brute, la prima mână, pentru evaluarea nevoilor lor de învăţare. În timp ce elevii îşi 
desfăşoară activitatea, profesorul începe să îşi planifice viitoarele lecţii de ECD/EDO. 

– Profesorul poate, de asemenea, să fie „folosit” ca sursă de informaţii la cerere, informând, pe 
scurt, un grup cu privire la o întrebare care necesită un răspuns rapid. Rolurile sunt inversate – 

elevii decid când şi despre ce subiect vor să aibă o contribuţie de la profesorul lor. 

7.6 Învăţarea activă presupune un follow-up 

Învăţarea bazată pe sarcini de lucru trebuie să facă obiectul unei reflecţii şi, de asemenea, al unei 

descărcări imediate, de exemplu, dacă elevii au sentimente puternice – bucurie, dezamăgire, furie – 

după un joc de rol. 

Într-o activitate în plen moderată de profesor, elevii îşi împărtăşesc ideile şi reflectează asupra 
activităţii. Ce am învăţat? Cum am învăţat? Cu ce scop am învăţat? Fără acest efort de reflecţie, 
învăţarea bazată pe sarcini de lucru este doar o simplă acţiune, realizată doar de dragul acţiunii. În 
termenii învăţării în sens constructivist, follow-up-ul cu rol de reflecţie este timpul acordat pentru o 

analiză şi pentru o judecată abstractă şi sistematică. Profesorul poate da indicaţii – sub formă de 
concepte, informaţii suplimentare – pentru care învăţarea bazată pe sarcini de lucru a oferit contextul. 
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Vezi Partea 2, capitolul 5, Fişa de lucru 3: Perspective şi forme de evaluare, în acest volum. 



Educație pentru democrație 

8. O abordare a bazată pe drepturile omului la şcoală23
 

Educaţia pentru drepturile omului care s-a axat înainte de toate pe predare şi învăţare, poate fi văzută 
şi ca parte din ABDO la şcoală. ABDO ne atrage atenţia asupra culturii şcolare, a politicilor şi 
practicilor privite prin prisma valorilor drepturilor omului. 

Există două articole în CDC care menţionează educaţia în mod direct. Articolul 28 defineşte educaţia 
ca fiind un drept, iar Articolul 29 menţionează că educaţia ar trebui să asiste copilul în „dezvoltarea 
plenară a personalităţii, a vocaţiilor şi a aptitudinilor mentale şi fizice ale copilului”. Un alt scop al 
şcolilor, conform CDC, este dezvoltarea respectului pentru drepturile omului şi pentru libertăţile 
fundamentale. Ştim un singur lucru: pentru a înţelege cu adevărat şi pentru a promova drepturile 
omului, trebuie să le trăim în relaţie cu ceilalţi. 

Valorile esenţiale ale „demnităţii, respectului şi responsabilităţii” ar trebui să fie forţa motrice a şcolii. 
Acest lucru nu înseamnă doar expunerea elevilor la valorile şi conţinutul drepturilor omului, în clasă. 
Cadrul drepturilor omului are drept scop crearea unei şcoli centrate pe copil în care aceste valori oferă 
informaţii despre modul în care elevii învaţă, modul în care sunt trataţi de profesori, modul în care se 
tratează reciproc şi modul în care îşi vor ocupa locul de drept în lume, cu sentimentul că trebuie să 
promoveze dreptatea socială – un lucru greu de realizat, fără îndoială, dar care a plasat drepturile 
omului pe primul plan în şcoală. 

Profesorii pot da viaţă drepturilor omului în clasă prin exemplele pe care le utilizează, întrebările pe care 
le pun, prin discuţii active, gândire critică şi reflecţie, prin activităţi bazate pe proiecte şi prin excursii. 
Profesorilor li se lansează o provocare nu doar în ceea ce priveşte învăţarea despre conţinutul drepturilor 

omului, ci şi în ceea ce priveşte modul a se gândi cum să prezinte drepturile omului într-un fel care are 

înţeles pentru elevi şi îi motivează. Una dintre provocările majore nu este doar de a face drepturile 

omului mai puţin abstracte, ci şi de a face elevii să se îndrăgostească de ideea de drepturi ale omului.  

Abordarea bazată pe drepturile omului la şcoală, la care şcoala aspiră, include următoarele 
caracteristici pe care le-am putea identifica ca fiind esenţiale pentru abordarea drepturilor omului 
bazată pe şcoală în general. Acestea sunt preluate dintr-o lucrare elaborată de UNICEF

24
. Aceasta: 

– Recunoaşte drepturile fiecărui copil. 
– Vede copilul într-un context larg. Cadrele didactice sunt preocupate de ceea ce se întâmplă cu 

copiii înainte de a intra în sistemul şcolar (în ceea ce priveşte sănătatea, de exemplu) şi după ce 
ajung acasă. 

– Este centrată pe copil, adică se pune accent pe starea de bine psiho-socială a copilului. 

– Este bazată pe egalitatea de gen. Cadrele didactice se axează pe reducerea constrângerilor legate 
de egalitatea de gen, eliminarea stereotipurilor de gen şi promovarea realizărilor atât ale fetelor 

cât şi ale băieţilor. 

– Promovează rezultatele calitative ale învăţării. Elevii sunt încurajaţi să gândească critic, să pună 
întrebări, să-şi exprime opiniile şi să stăpânească competenţe de bază. 

– Oferă educaţie bazată pe realitatea specifică vieţii elevilor. Elevii au identităţi unice şi 
experienţe anterioare sistemului şcolar, în comunităţile şi familiile lor, care pot fi avute în vedere 
de profesori pentru a promova învăţarea şi dezvoltarea elevilor. 

– Acţionează pentru a asigura incluziunea, respectul şi egalitatea oportunităţilor pentru toţi copiii. 
Stereotipizarea, excluderea şi discriminarea nu sunt tolerate. 

– Promovează drepturile şi responsabilităţile elevilor în mediul şcolar, precum şi activismul în 

cadrul comunităţii, în sens larg.  

– Îmbunătăţeşte capacitatea, starea de spirit, angajamentul şi statutul profesorului prin 

asigurarea că profesorii au suficientă pregătire, recunoaştere şi recompensă.  
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 Autor: Felisa Tibbitts (2009). Sursa originală: Tibbitts F. (2005), “What it means to have a‘school-based approach to 

human rights education’ and a ‘human rights-based approach to schooling’” (Ce înseamnă o abordare bazată pe şcoală a 

educaţiei pentru drepturile omului şi o abordare bazată pe drepturile omului la şcoală) în Amnesty International USA, 

Articolul 26, Newsletter, august.  
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 Child Friendly Schools Manual (Manual despre Şcolile prietenoase pentru copil), Program Divizie/Educaţie, UNICEF, 

www.unicef.org/publications/files/Child_Friendly_Schools_Manual_EN_040809.pdf . Accesat pe 23 septembrie 2010. 
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– Se axează pe familie. Cadrele didactice încearcă să colaboreze cu familiile şi să le consolideze, 
ajutând copiii, părinţii şi profesorii să stabilească parteneriate. 

Acestea sunt abstracţii, dar reprezintă un cadru organizat pe care profesorul îl poate aplica în propria 
şcoală. Aceste principii pot fi, de asemenea, întrebări pe care le putem folosi în evaluarea unei anumite 
practici în şcoală. Este politica disciplinei noastre centrată pe copil? Consolidează drepturile şi 
responsabilităţile elevului? Există suficiente oportunităţi pentru participarea elevului în şcoală? Este 
această participare semnificativă şi orientată spre elev? Aceste principii pot, de asemenea, să ducă la o 

implicare a întregii şcoli în infuzarea valorilor drepturilor omului în diverse dimensiuni ale vieţii 
şcolare: învăţare, dezvoltarea şi managementul şcolii, politicile privind şcoala şi comunitatea. 

Poate putem fi de acord cu faptul că drepturile omului în şcoală nu se referă doar la educaţia în clasă ci 
la un mod de viaţă în şcoală. Nu este ceva creat din bunăvoinţa câtorva profesori. Este un angajament 

din partea conducerii şi a masei critice de profesori din şcoli şi, de aceea, până în prezent, este destul 
de rar. Cu toate acestea, câteva rezultate iniţiale sunt promiţătoare. 

Iniţiativa „Drepturi, Respect, Responsabilitate” (DRR) a Consiliului Hampshire din Regatul Unit este 

o abordare a şcolii în ansamblu bazată pe CDC25
. Principiile universale ale acesteia pun accent pe 

nevoia de proteja drepturile tuturor copiilor, de a ajută copiii să-şi înţeleagă responsabilităţile şi de a 
oferi un cadru pentru predare şi învăţare. Aceste principii sunt folosite pentru a promova practica 
cetăţeniei democratice şi respectul pentru drepturile omului printre toţi membrii comunităţii şcolare. 
Sute de şcoli primare, precum şi 50 de şcoli din învăţământul secundar şi special participă activ la 
programul DRR. Principalele caracteristici ale acesteia sunt după cum urmează: 

- CDC este predată ca un sistem de cunoştinţe şi este promovată ca un cadru pentru etosul şcolii, 
pentru predare şi învăţare. 

- Copiii şi tinerii sunt trataţi potrivit calităţii de cetăţeni.  

- Identităţile şi stima de sine ale copiilor sunt promovate pentru ca ei să se recunoască ca purtători 
de drepturi, la fel ca adulţii. 

- Perspectiva drepturilor omului este integrată într-o varietate de discipline, incluzând literatura, 

matematica, ştiinţa şi istoria, iar limbajul bazat pe drepturi este dezvoltat prin activitatea obişnuită 
a profesorilor. 

- Sunt dezvoltate abordări mai democratice ale predării şi învăţării (cu accent pe participare şi 
drepturi). 

- Carta clasei privind drepturile şi responsabilităţile este semnată atât de elevi cât şi de profesori. 

Şcolile raportează că DRR acţionează ca un cadru pentru o mare parte a activităţii în domeniul 
cetăţeniei (de exemplu, şcoli sănătoase, educaţia privind relaţiile, educaţia privind drogurile, 
alfabetizarea emoţională, consiliile şcolare) care poate fi legată de articole din CDC. Membrii 
comunităţii şcolare apreciază faptul că se pot adresa unei autorităţi mai înalte (standarde internaţionale 
ale drepturilor omului) în relaţie cu valorile şi codurile de conduită ale şcolilor lor.  

O evaluare externă care a durat trei ani a fost finalizată în 2008 şi a demonstrat un impact semnificativ 
asupra mediului şcolar unde DRR a fost implementată în întregime. Aceste impacturi includ rezultate 

pozitive privind conştientizarea drepturilor de către elevi, respectul faţă de drepturile altora şi 
nivelurile de participare şi angajament în cadrul şcolii. Profesorii au afirmat că s-au simţit mai puţin 
stresaţi şi s-au bucurat mai mult de cursurile lor. Prin urmare, abordarea bazată pe drepturile omului a 

consolidat atât demnitatea membrilor comunităţii cât şi capacitatea şcolilor de a-şi îndeplini misiunea 
academică de a implica cu succes elevii în educaţia lor.  
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Responsabilitate: O abordare a şcolii în ansamblu) în Education in the School Systems of Europe, Central Asia and North 
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